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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u.a. und der Fraktion DIE LINKE

Aktuelle Berichte zur Situation des griechischen Asylsystems und Konsequenzen der
Bundesregierung hieraus

BT-Drucksache: 17/4213

1. Hat die Bundesregierung den Bericht des CPT zur Situation fiir Asylsuchende und
irreguldre Migranten in Griechenland zur Kenntnis genommen, und was sind ihre
Schlussfolgerungen?

Zu1i.

Die Bundesregierung hat den in der Frage genannten Bericht ebenso wie die Stellung-
nahme der griechischen Regierung zu diesem Bericht (CPT/Inf (2010) 34) zur Kenntnis
genommen und in ihre Meinungsbildung zu Uberstellungen von Asylbewerbern nach
Griechenland im Rahmen der Dublin-Verordnung einbezogen.

2. Hat die Bundesregierung den Bericht des UN-Sondergesandten Prof. Manfred Nowak
zur Situation fiir Asylsuchende und irreguldre Migranten in Griechenland zur
Kenntnis genommen, und was sind ihre Schlussfolgerungen?

Zu 2.
Die Bundesregierung hat den in der Frage genannten Bericht zur Kenntnis genommen
und in ihre Meinungsbildung zu Uberstellungen von Asylbewerbern nach Griechenland

im Rahmen der Dublin-Verordnung einbezogen.

3. Hat die Bundesregierung den Bericht von Pro Asyl zur Situation fir Asylsuchende
und irregulédre Migranten in Griechenland zur Kenntnis genommen, und was sind ihre
Schlussfolgerungen?

Zu 3.
Die Bundesregierung hat den in der Frage genannten Bericht zur Kenntnis genommen

und in ihre Meinungsbildung zu Uberstellungen von Asylbewerbern nach Griechenland
im Rahmen der Dublin-Verordnung einbezogen.
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4. Wie viele Asylverfahren sind derzeit in Griechenland anhéngig, wie viele Asylantrage
wurden im Jahr 2010 bislang gestellt, wie hoch war die Zahl der Anerkennungen und
Ablehnungen in der ersten bzw. zweiten Instanz?

Zu4.
Anhangige Asylverfahren | 54.145
Bislang 2010 gestellte Asylantrage 7.890
In erster Instanz positiv entschiedene Asylantrage 85
In erster Instanz abgelehnte Asylantrége 2.780

Quelle: EUROSTAT (Stand 31. Oktober 2010)

Entscheidungen der zweiten Instanz werden von EUROSTAT nur auf Jahresbasis veréf-
fentlicht und liegen daher fiir das laufende Jahr noch nicht vor.

5. Wie viele Migrantinnen und Migranten ohne Einreise- oder Aufenthaltspapiere reisten
nach Kenntnis der Bundesregierung nach Griechenland ein, ohne einen Asylantrag zu
stellen?

Zu b.

Im laufenden Jahr wurden nach Angaben der EU-Grenzschutzagentur Frontex bis Ende
November rund 43.000 Migranten festgestellt, die illegal die Landgrenze von der Tirkei
nach Griechenland Gberschritten haben. Angaben zur Anzahl der gestellten bzw. nicht
gestellten Asylantrdge liegen der Bundesregierung nicht vor.

6. Welche konkreten MalBnahmen sind im Jahr 2010 von der Bundesregierung ergriffen
worden, um die Asylsituation in Griechenland zu verbessern?

Zu 6.

Die Bundesregierung hat der griechischen Regierung im Jahre 2010 bilateral praktische
Unterstiitzung im Asylbereich angeboten. Diese umfasst Studienaufenthalte griechischer
Behordenvertreter im Bundesamt fur Migration und Fliuchtlinge (BAMF), Schulungsmaf3-
nahmen zum Asylverfahren, Aufnahme eines griechischen Verbindungsbeamten beim
BAMF, Bereitstellung von Informationen zur Entscheidungs- und Rechtsprechungspraxis,
Vorstellung verwendeter Formblatter und den Zugriff griechischer Behérden auf Her-
kunftslandinformationen des BAMF. Nach der Vorlage des griechischen Aktionsplans hat
die Bundesregierung angeboten, diese Mallhahmen in einen EU-Gesamtrahmen einzu-
betten. Seit April 2010 befindet sich ein Verbindungsbeamter des BAMF in Athen.
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Dartiber hinaus macht die Bundesrepublik Deutschland in zahlreichen Fallen von ihrem
Selbsteintrittsrecht geman der Dublin-Verordnung Gebrauch.

7. Welche konkreten MaBnahmen zur Verbesserung des Asylsystems in Griechenland
sind nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2010 von Seiten der Européischen
Union ergriffen worden?

Zut.

Nach Kenntnis der Bundesregierung hat die Kommission Griechenland bei der Erstel-
lung des Aktionsplans zum Migrationsmanagement unterstiitzt und koordiniert dessen
Umsetzung. Sie hat fur eine Reihe von kurzfristigen Maldnahmen ,Notfallmittel* von ca.
9,8 Mio. EUR aus dem Européischen Flichtlingsfonds bereitgestellt. Noch im Dezember
sollen Expertenteams nach Griechenland entsandt werden, um die ersten dieser MalR}-
nahmen umzusetzen.

8. Hat die Bundesregierung zur Kenntnis genommen, dass der griechische Blirger-
schutzminister erklért hat, sein Land sei auch aus finanziellen Griinden nicht in der
Lage, die Asylsundenden aufzunehmen und zu versorgen? Welche Schlussfolgerungen
zieht die Bundesregierung hieraus und welche MaRnahmen sollen ihrer Ansicht nach
ergriffen werden, um fiir eine Entlastung Griechenlands zu sorgen?

Zu 8.

Die Bundesregierung hat die zitierten Auflerungen zur Kenntnis genommen. im Rahmen
der finanziellen Solidaritat in der EU hat Griechenland fur das Jahr 2010 Anspruch auf
ca. 46,6 Mio. EUR aus dem finanziellen Rahmenprogramm ,Solidaritdt und Steuerung
der Migrationsstrome”. Auf die Antwort zu Frage 7 wird ergdnzend hingewiesen.

9. Hat die Bundesregierung die entsprechenden Hinweise aus dem Bericht des CPT zur
Kenntnis genommen, nach denen es in den griechischen Aufnahme- und Abschiebeein-
richtungen Versorgungslicken gab, weil zustdndige Behérden Rechnungen nicht bezah-
len konnten (Feststellungen Nr. 66, 73)? Hat die Bundesregierung eigene Erkenntnisse
zu den Auswirkungen der griechischen Haushaltslage auf das Asylsystem, und wenn ja
welche?

Zuf.
Textziffer 63 des Berichts des CPT bezieht sich auf nicht ndher prazisierte Informatio-
nen, welche die CPT-Delegation erhalten habe und denen zufolge das Risiko bestehe,



4 -

dass die Bedingungen in dem in dieser Textziffer behandelten Aufnahmezentrum Filakio
sich verschlechtern. Anscheinend seien Rechnungen nicht bezahlt worden, was Auswir-
kungen auf die Einrichtung haben kénnte. Eine ,Feststellung” des in der Frage genann-
ten Inhalts wurde dagegen nicht getroffen.

Zu der Empfehlung in Textziffer 73 des CPT-Berichts hat die griechische Regierung in
ihrer GegenaulRerung (s. Antwort zu Frage 1) auf Seite 34, 26 und 27 Stellung genom-
men.

Der Bundesregierung liegen keine eigenen Erkenntnisse zu den Auswirkungen der grie-
chischen Haushaltslage auf das Asylsystem vor.

10. Welche Einschétzung vertritt die Bundesregierung zum von Griechenland beim EU-
Rat der Justiz- und Innenminister am 02./03. Dezember 2010 vorgelegten Plan zur Ver-
besserung des Asylsystems in den néchsten drei Jahren? Wie wird die Bundesregierung
diesen Plan und die darin vorgelegten Mal8nahmen unterstiitzen?

Zu 10.

Die Bundesregierung begrilt den Aktionsplan und wird dessen Umsetzung unterstit-
zen. Bereits im Januar 2011 wird ein Experte des BAMF an einer der Unterstitzungs-
mafRnahmen teilnehmen. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen.

11. Wie lautet die monatliche Statistik zu Dublin-Uberstellungen, Selbsteintritten und
gescheiterten Uberstellungen in Bezug auf Griechenland fiir die Monate Januar-Oktober
2010 (soweit vorliegend, bitte in der Form wie zu Frage 13 auf Bundestagsdrucksache
17/203 angeben)?

Zu 11

Eine statistische Erfassung von Selbsteintritten gemal? Artikel 3 Absatz 2 Dublin-
Verordnung findet grundsétzlich nicht statt. Lediglich im Hinblick auf Griechenland und
Malta wird eine handische Zahlung vorgenommen. Die Angaben in der folgenden Tabel-
le beziehen sich auf diese Zahlung. Die Tabelle erfasst alle Ubernahmeersuchen, Zu-
stimmungen und Uberstellungen der Monate Januar bis Oktober 2010, unabhangig da-
von, ob ein zusammenhdngender Sachverhalt vorliegt (es sind auch Sachverhalte er-
fasst, fir die bereits im Jahr 2009 ein Ubernahmeersuchen gestellt wurde). Ein zusam-
menhéngender Sachverhalt kann sich - vom Ubernahmeersuchen bis zur Uberstellung -
bei einem Untertauchen der zu tberstellenden Person oder bei Gewahrung einstweili-
gen Rechtsschutzes iiber einen Zeitraum von zwei Jahren und mehr hinziehen.
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. Erfolgt
Ubernahmeer- | Zustimmungen | . g'e Selbsteintritte in
, Uberstellungen _
suchen aus Griechen- _ Bezug auf Grie-
. nach Griechen-
an Griechenland land chenland
land
Januar 2010 203 139 5 138
Februar 2010 214 173 3 119
Marz 2010 198 181 2 89
April 2010 224 171 4 139
Mai 2010 207 178 4 119
Juni 2010 210 241 9 51
Juli 2010 181 178 6 137
August 2010 217 117 6 139
September 77
188 163
2010 5
Oktober 2010 178 80 5 47
Summe
2.020 1.621 49 1.064*
Monate

*Hinweis: Die Monatswerte kénnen wegen evtl. nachtraglicher Anderungen nicht zu
einem Jahreswert addiert werden.

Die nachfolgende Ubersicht stellt eine Periodenbetrachtung dar und gibt somit nicht
den Gesamtsachverhalt wieder. Eine monatsweise Aufschlisselung der Zahlen ist
nicht aussagekraftig, da nicht fiir alle im Vergleichszeitraum gestellten Ubernahme-
ersuchen der Fall abgeschlossen ist. Hinzu kommt der Anteil von rund 70 Prozent
der Falle, in denen die Uberstellung im betreffenden Monat unterblieben ist, ohne
dass die Griinde dafirr statistisch erfasst sind. Die nachfolgende Ubersicht hat daher
nur einen sehr geringen Aussagewert.

Jan | Feb | Mrz | Apr | Mai | Jun | Jul | Aug | Sep | Okt | Gesamt

2010 | 2010 | 2010 | 2010 | 2010 | 2010 | 2010 | 2010 | 2010 | 2010
Zustimmungen Griechenlands an Deutschland

139 | 173 | 181 | 171 | 178 | 241 | 178 | 117 | 163 | 80 1.621

Zu dem jeweiligen Monat ergeben sich folgende Sachverhalte:




Uberstellung erfoligt

2 6 6 7 5 4 5 1 2 2 40
Gescheitert
11 31 40 29 34 34 2 181

Rechtsmittel mit aufschiebender Wirkung

9 18 11 26 35 31 18 7 4 159

Sonstige Griinde

1 3 5 2 10 3 6 10 15 1 56

Untergetaucht

3 7 15 5 8 12 4 4 2 3 63

Ohne Angabe

113 | 108 | 104 | 102 | 86 | 157 | 143 | 95 | 140 | 74 1.122

12. Wird das Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge bis zu erkennbaren substantiellen
Verbesserungen im griechischen Asylsystem an seiner Praxis festhalten, bei besonders
schutzbediirftigen Fliichtlingen vom Selbsteintrittsrecht der Dublin 1I-Verordnung Ge-
brauch zu machen? Um welche Gruppen von Fliichtlingen handelt es sich dabei der-
zeit?

Zu 12.

Das BAMF priift in jedem Dublin-Verfahren, ob das Selbsteintrittsrecht im Sinne des Ar-
tikels 3 Absatz 2 Dublin-Verordnung aufgrund besonderer humanitarer Umstéande aus-
zu{lben ist. Bei der Zustandigkeit Griechenlands fiir ein Asylverfahren wird das Selbst-
eintrittsrecht seit ca. 2 Jahren dann ausgeiibt, wenn die Einzelfallpriifung ergibt, dass es
sich bei einem Auslander um eine besonders schutzbediirftige Person handelt. Dies gilt
insbesondere fir Flichtlinge hohen Alters, fur minderjéhrige Flichtlinge sowie fur
Flachtlinge, bei denen eine Schwangerschaft, ernsthafte Krankheit, Pflegebedirftigkeit
oder besondere Hilfsbedurftigkeit vorliegt (vgl. schon Antwort zu Frage 10 in der Druck-
sache 16/11543).
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13. Welche am Dublin-System beteiligten Staaten sind der Bundesregierung bekannt,
die derzeit keine Uberstellungen von Asylsuchenden nach Griechenland vornehmen?

Zu 13.

Nach den Erkenntnissen der Bundesregierung haben das Vereinigte Kénigreich,
Schweden, Island und Norwegen, teilweise auf eine entsprechende Bitte des Europai-
schen Gerichtshofs fiir Menschenrechte, Dublin-Uberstellungen nach Griechenland vor-
laufig ausgesetzt.

14. Welche am Dublin-System beteiligten Staaten sind der Bundesregierung bekannt,
die angektindigt haben, zumindest verstéarkt vom Selbsteintrittsrecht Gebrauch zu ma-
chen?

Zu 14

Der Bundesregierung sind keine Staaten bekannt, die angekiindigt haben, verstarkt vom
Selbsteintrittsrecht Gebrauch zu machen. Die Beobachtung der Praxis zeigt, dass die
Uberwiegende Zahl der am Dublin-System beteiligten Staaten vermehrt besonders
schutzbedurftige Personen nicht nach Griechenland lberstellt.

15. In welchen der Dublin-Staaten gibt es einen Stopp von Rlckliberstellungen nach
Griechenland in Folge von Entscheidungen oder Bitten des Européischen Menschen-
rechtsgerichtshofes?

Zu 15.

Der Bundesregierung ist kein Staat bekannt, der aufgrund einer Entscheidung des Eu-
ropaischen Gerichtshofs fiir Menschenrechte grundsétzlich alle Dublin-Uberstellungen
nach Griechenland gestoppt hat. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 13 verwie-
sen.

16. Treffen Presseberichte zu (dapd-Meldung vom 30.11.2010), wonach sich die Zahl
der (festgestellten) illegalen Grenzibertritte an der griechisch-tiirkischen Landgrenze
seit dem Einsatz des FRONTEX-Soforteinsatzteams stark verringert hat, welche eige-
nen Erkenntnisse hat die Bundesregierung hierzu?



Zu 16.

FRONTEX-Angaben zufolge hat sich die Zahl illegaler Migranten tber die griechisch-
turkische Landgrenze 2010 gegenliber dem Vorjahr mehr als verfiinffacht. Héhepunkt
war der Monat Oktober 2010, in dem durchschnittlich 245 unerlaubt eingereiste Auslan-
der pro Tag festgestellt worden sind. Seit dem Einsatz der FRONTEX-Soforteinsatz-
teams am 2. November 2011 verringerte sich die Anzahl der Feststellungen um rund
37 Prozent auf durchschnittlich 154 Personen pro Tag. Die Zahlen sind jedoch keines-
wegs stabil und unterliegen erheblichen Schwankungen.

17. Sieht die Bundesregierung in dieser effektiveren Grenzabschottung einen Beitrag fiir
die effizientere Ausgestaltung des griechischen Asylsystems und allgemein einen Bei-
trag fir ein ,Europa des Asyls®, wie es von den EU-Innenministern proklamiert wurde?

Zu 17.

Die Bundesregierung tragt das Ziel des Stockholmer Programms mit, dass die Union
weiterhin den rechtmafligen Zugang zum Hoheitsgebiet ihrer Mitgliedstaaten erleichtert
und gleichzeitig parallel dazu MaRnahmen ergreift, um illegale Einwanderung zu be-
kampfen und ein hohes Maf an Sicherheit aufrechtzuerhalten. Durch die Verhinderung
der Einreise nicht schutzbedrftiger Personen wird auch ein Beitrag zur Bewahrung der
Integritat der Asylsysteme geleistet und die Akzeptanz dieser Systeme gestarkt.

18. Welche Einschétzungen liegen nach Kenntnis der Bundesregierung zu der Frage
vor, welchen alternativen Weg die Schutzsuchenden aus dem Iran, Syrien, Irak, Afgha-
nistan und Pakistan nun suchen werden, die bislang versucht haben (iber die griechisch-
tirkische Grenze in die EU zu gelangen?

Zu 18.

Die durch den Einsatz der FRONTEX-Soforteinsatzteams verstérkte Uberwachung der
griechisch-tiirkischen Landgrenze hat bisher nicht zu einer verstarkten Nutzung anderer
Migrationsrouten bzw. zu einem Verdrangungseffekt an andere EU-Aul3engrenzen ge-
fuhrt. Weder an der bulgarisch-tiirkischen Grenze noch auf den griechischen Inseln
konnte ein Anstieg der Migrationsbewegungen verzeichnet werden.
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19. Wie ist die Haltung der Bundesregierung zum Vorschlag der Kommission, den Dub-
lin-Mechanismus in Féllen einen gro8en Zugangs von Schutzsuchenden auszusetzen,
wenn der gemeinsame Acquis des Fliichtlings- und Verfahrensrechts voll angewendet
wird (JI-Ratstreffen am 08./09. November)? Teilt die Bundesregierung die Befiirchtung
der Fragesteller, dass durch die letztgenannte Bedingung ein solches Aussetzen des
Mechanismus ins Leere laufen wiirde?

Zu 19. v

Ein ausformulierter Vorschlag der Kommission mit den in der Frage dargestellten Inhal-
ten liegt bislang nicht vor. Sobald ein solcher Vorschlag vorgelegt wird, wird sich die
Bundesregierung mit seinen konkreten Inhalten auseinandersetzen.

20. Welche Haltung vertritt die Bundesregierung zum Vorschlag GroBbritanniens beim
Treffen der EU-Justiz- und Innenminister am 08./09. November, das Tempo der Asyl-
rechtsharmonisierung zu drosseln? Stehen die zahlreichen Vorbehalte der Bundesregie-
rung gegen den Vorschlag der Kommission fiir eine Neufassung der Aufnahmerichtlinie
(vgl. Bundestagsdrucksache 17/3797) mit diesem Ansinnen in einem Zusammenhang?

Zu 20.

Die Bundesregierung wird sich weiterhin aktiv und konstruktiv an der Schaffung des
Gemeinsamen Europaischen Asylsystems bis 2012 beteiligen und ihre Vorstellungen in
die Verhandlungen zu den einzelnen Rechtsakten der Europaischen Union einbringen.

21. Wie weit ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Einrichtung einer unabhéngigen
Asylbehérde in Griechenland gediehen, die die Durchfiihrung der Asylverfahren von den
bei den Polizeipréfekturen angesiedelten Asylkommissionen (ibernehmen sollen? (vgl.
Antwort der Bundesregierung zu Frage 4 auf 17/1340)

Zu 21.

Nach Kenntnis der Bundesregierung soll die griechische Asylbehérde ihre Arbeit im Jahr
2011 aufnehmen. Bis zum Inkrafttreten eines neuen Gesetzes zur Anderung des grie-
chischen Asylsystems gilt ein Préasidialerlass, der am 22. November 2010 in Kraft getre-
ten ist. Dieser sieht MalRnahmen zur Entlastung des griechischen Asylsystems vor.
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22. Kann die Bundesregierung die Angaben des UN-Beauffragen Nowak bestétigen, die
eigentlich zusténdigen Polizeibehérden wiirden die Annahme von Asylgesuchen verwei-
gern und die zustdndigen Direktionen hétten auch nicht die Kapazitéten, sie zu bearbei-
ten, wie bewertet sie diese Angaben und welche Konsequenzen zieht sie daraus?

Zu 22.

Eine Weigerung der zustandigen Polizeibehérden, Asylgesuche anzunehmen, ist der
Bundesregierung nicht bekannt. Kapazitdtsengpésse bei der Bearbeitung von Asylan-
tragen sind bekannt. Es wird erwartet, dass sich die Situation aufgrund des am 22. No-
vember 2010 in Kraft getretenen Prasidialerlasses verbessern wird. Bis zu einer tatsach-
lichen Verbesserung der Situation halt das Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge an
der Praxis der groRzigigen Anwendung des Selbsteintrittsrechts fest.

23. Welche Einschétzung vertritt die Bundesregierung zur Befiirchtung des UN-
Beauftragten Nowak, Asylsuchenden aus dem Iran, Irak und Syrien drohe durch das
griechisch-tirkische Riickiibernahmeabkommen die Kettenabschiebung in ihre Her-
kunftslénder und damit eine Verletzung des Zurlickweisungsverbotes, und welche Kon-
sequenzen zieht sie daraus?

Zu 23.

Die Bundesregierung hat die Einschatzung zur Kenntnis genommen und wird die weite-
ren Entwicklungen aufmerksam beobachten. Kettenabschiebungen sind der Bundesre-
gierung nicht bekannt.

24. Welche eigenen Erkenntnisse hat die Bundesregierung zum Vorwurf des UN-
Beauftragten Nowak und Pro Asyls, die griechische Polizei verhindere systematisch die
Asylantragstellung Schutzsuchender und nehme sie ohne weitere Aufkldrung (ber ihre
Situation in Abschiebehaft?

Zu 24.
Eine systematische Verhinderung der Stellung von Asylantragen durch die griechische
Polizei ist der Bundesregierung nicht bekannt.
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25. Halt die Bundesregierung weiter an der Praxis fest, Uberstellungen im Rahmen des
Dublin-Verfahrens nicht anzukiindigen und somit ohne (wirksamen) Rechtsschutz zu
vollziehen, obwohl das Bundesverfassungsgericht in der mindlichen Verhandlung am
28. November d.J. erkennen lief3, dass es einen Rechtsschutz mit aufschiebender Wir-
kung fiir erforderlich halt?

Zu 25.

Die Bundesregierung geht davon aus, dass die zustédndigen Behérden das gesetzlich
vorgeschriebene Verfahren bei der Durchfiihrung von Uberstellungen nach der Dublin-
Verordnung einhalten. Insoweit wird auf die Antworten zu den Fragen 12, 13, 15 und 16
in BT-Drs. 17/1340 verwiesen.

Im Hinblick auf die zwischenzeitlich entwickelte Rechtsprechung der Verwaltungsgerich-
te zum erweiterten Rechtsschutz ibersendet das Bundesamt fiir Migration und Flicht-
linge in Fallen, in denen eine Uberstellung nach Griechenland angeordnet wird, die Ent-
scheidung méglichst frihzeitig.

26. Welche Entscheidungen in der Rechtsprechung zur Frage der Zuldssigkeit von
Dublin-Uberstellungen nach Griechenland sind der Bundesregierung inzwischen aus
dem Jahr 2010 bekannt (bitte wie in Anlage 1 zu Frage 15 auf Bundestagsdrucksache
17/203 antworten), und welche Schlussfolgerungen zieht sie aus dieser Recht-
sprechung?

Zu 26.
Zur Anzahl der bekannt gewordenen Entscheidungen aus dem Jahr 2010 wird auf die
Anlage verwiesen.
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